

Halbjahresabschluss 2019

Bilanz

Aktiven

	30.06.2019	31.12.2018
Flüssige Mittel	91'179	86'589
Forderungen gegenüber Banken	54'503	55'888
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-
Forderungen gegenüber Kunden	61'012	61'365
Abzüglich Wertberichtigungen für Ausfallrisiken	-3'432	-3'278
Hypothekarforderungen	1'252'710	1'244'576
Abzüglich Wertberichtigungen für Ausfallrisiken	-4'004	-4'954
Handelsgeschäft	-	-
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	57	44
Übrige Finanzinstrumente mit Fair-Value-Bewertung	-	-
Finanzanlagen	78'914	77'611
Aktive Rechnungsabgrenzungen	1'003	427
Beteiligungen	2'431	2'431
Sachanlagen	16'311	16'114
Immaterielle Werte	-	-
Sonstige Aktiven	6'050	6'199
Total Aktiven	1'556'734	1'546'012
Total nachrangige Forderungen	-	-
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-

Passiven

	30.06.2019	31.12.2018
Verpflichtungen gegenüber Banken	3'547	1'130
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	1'083'152	1'083'556
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften	-	-
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	5'289	5'228
Verpflichtungen aus übrigen Finanzinstrumenten mit Fair-Value-Bewertung	-	-
Kassenobligationen	44'664	46'870
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	257'100	252'100
Passive Rechnungsabgrenzungen	4'899	3'292
Sonstige Passiven	2'886	595
Rückstellungen	36'544	35'747
Reserven für allgemeine Bankrisiken	58'940	57'540
Gesellschaftskapital	7'000	7'000
Gesetzliche Kapitalreserven	4'154	4'154
Gesetzliche Gewinnreserven	3'114	3'112
Freiwillige Gewinnreserven	43'720	42'520
Eigene Kapitalanteile	-263	-188
Gewinnvortrag	46	30
Halbjahresgewinn / Vorjahresgewinn	1'942	3'326
Total Passiven	1'556'734	1'546'012
Total nachrangige Verpflichtungen	-	-
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-

Ausserbilanzgeschäfte

	30.06.2019	31.12.2018
Eventualverpflichtungen	6'509	5'649
Unwiderrufliche Zusagen	14'229	17'657
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	2'687	2'687

Erfolgsrechnung

	1.Semester 2019	1.Semester 2018
Erfolg aus dem Zinsengeschäft		
Zins- und Diskontertrag	10'314	10'602
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	-	-
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	662	732
Zinsaufwand	-2'317	-2'449
Brutto-Erfolg Zinsengeschäft	8'659	8'885
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	-81	-137
Subtotal Netto-Erfolg Zinsengeschäft	8'578	8'748
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft		
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	922	839
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	77	77
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	676	690
Kommissionsaufwand	-96	-131
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	1'579	1'475
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	374	328
Übriger ordentlicher Erfolg		
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	201	82
Beteiligungsertrag	300	157
Liegenschaftenerfolg	266	334
Anderer ordentlicher Ertrag	90	15
Anderer ordentlicher Aufwand	-	-74
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	857	514
Geschäftsertrag	11'388	11'065
Geschäftsaufwand		
Personalaufwand	-3'319	-3'382
Sachaufwand	-2'357	-2'477
Subtotal Geschäftsaufwand	-5'676	-5'859
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-1'586	-1'636
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-1	-2
Geschäftserfolg	4'125	3'568
Ausserordentlicher Ertrag	-	-
Ausserordentlicher Aufwand	-	-
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-1'400	-1'000
Steuern	-783	-652
Halbjahresgewinn	1'942	1'916

Bilanz

Die Bilanzsumme hat sich im ersten Semester um CHF 10.7 Mio. erhöht und liegt per 30. Juni 2019 bei CHF 1'556.7 Mio. Dieses Wachstum kann vor allem dank dem Nettozuwachs bei den Kundenausleihungen von CHF 8.6 Mio. auf CHF 1'306.3 Mio. erreicht werden. Das Wachstum bei den Ausleihungen wurde durch vermehrte Amortisationen und Rückzahlungen gebremst. Wie bereits im letzten Jahr haben sich die uns anvertrauten Kundengelder im ersten Halbjahr leicht reduziert und liegen per 30. Juni 2019 bei CHF 1'127.8 Mio. (minus CHF 2.6 Mio.). Wir sind zuversichtlich, dass wir in der zweiten Jahreshälfte das angestrebte Wachstum realisieren können. Somit sind die Kundenausleihungen zu 86.34% mit Kundengeldern gedeckt. Als weitere wichtige Refinanzierungsquelle dienen uns die Pfandbriefdarlehen, welche wir um CHF 5.0 Mio. auf CHF 257.1 Mio. erhöht haben.

Kundenvermögen

Nach den Kursverlusten an den Aktienmärkten per Ende des letzten Jahres ist der SMI von damals 8'429 Punkten bis anfangs Juli wieder auf über 10'000 Punkte angestiegen. Dementsprechend erfreulich haben sich auch die verwalteten Kundenvermögen entwickelt. Diese betragen per 30. Juni 2019 CHF 1'471.2 Mio. und liegen somit um CHF 26.3 Mio. über dem Stand zu Jahresbeginn.

Erfolgsrechnung

Die aktuelle Zinsentwicklung ist sehr herausfordernd und verlangt ein durchdachtes Vorgehen. Der Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft liegt mit CHF 8.6 Mio. um CHF 0.1 Mio. tiefer als in der Vorjahresperiode. Dieser Rückgang liegt im Rahmen unserer Erwartungen. Umso erfreulicher haben sich die sonstigen Erträge entwickelt, welche im Vergleich zur Vorjahresperiode um CHF 0.5 Mio. auf gesamthaft CHF 2.8 Mio. gesteigert werden können. Dazu beigetragen haben insbesondere die Erträge aus dem Wertschriften- und Anlagegeschäft. Somit resultiert ein Gesamtertrag von CHF 11.4 Mio., der um CHF 0.3 Mio. über dem Vorjahreswert liegt. Der Kostenentwicklung wird weiterhin hohe Aufmerksamkeit geschenkt. Im Berichtshalbjahr ist es uns gelungen, den Geschäftsaufwand auf CHF 5.7 Mio. zu reduzieren, was einer Reduktion von CHF 0.2 Mio. entspricht. Unsere Anstrengungen der letzten Jahre, die Verarbeitung kosteneffizienter zu machen, zeigen nun die erwartete Wirkung. Nach Verbuchung der notwendigen, bzw. steuerlich zulässigen Abschreibungen und Rückstellungen resultiert ein Geschäftserfolg von CHF 4.1 Mio. (Vorjahr: CHF 3.6 Mio.) für das erste Halbjahr 2019. Somit kann – nach erfolgter Reservebildung und Abgrenzung des Steueraufwandes – wiederum ein Halbjahresgewinn von CHF 1.9 Mio. ausgewiesen werden.

Ausblick

Unsere Prognose, dass wir uns weiterhin im negativen Zinsumfeld beweisen müssen und der Druck auf die Zinsmarge unverändert hoch bleibt, hat sich bestätigt. Somit wird sich der Erfolg aus dem Zinsengeschäft weiter reduzieren. Der Ertragsdiversifikation und der Kostenentwicklung wird daher weiterhin grosse Beachtung geschenkt. Für das Gesamtjahr sind wir zuversichtlich, dass wir ein Jahresergebnis auf Vorjahreshöhe erzielen können.

Bank SLM AG
Dorfplatz 5
3110 Münsingen

031 700 10 10
info@bankslm.ch
bankslm.ch

Bank SLM – einfach persönlich

Zuhause in Ihrer Region – solid, kompetent und engagiert.
Wir beraten Sie gerne in Ihrer Nähe – einfach persönlich.

